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Seminario di Formazione 

“Osservatorio Esteri. Crisi mediatiche e crisi dimenticate”
Le crisi protratte tra Siria, Libano e Afghanistan
L’Ordine Giornalisti e la Fondazione Giornalisti dell’Emilia-Romagna
In collaborazione con Associazione Carta di Roma, WeWorld, COSPE nell’ambito del Terra di Tutti Film Festival


7 ottobre 2021

Presso DAS
Via del Porto, 11/2 – Bologna  - Ore 16-19

I temi considerati “periferici” dall’informazione televisiva italiana, ma centrali per una comprensione minima della realtà politica, economica e sociale sempre più globalizzata, esistono nell’informazione di prima serata con un andamento a onde, solo al verificarsi di eventi specifici che li strappano dall’ombra e dal silenzio per renderli momentaneamente attuali sui nostri schermi. Nonostante la permanenza di conflitti in diverse aree del mondo, la visibilità dei racconti di guerre e conflitti, è sempre risultata percentualmente molto ridotta secondo i dati degli ultimi rapporti Osservatorio Esteri, realizzato da Osservatorio di Pavia nell’ambito dell’iniziativa Illuminare le Periferie, promossa da COSPE, FNSI, Usigrai con il patrocinio di Rai per il Sociale. 

La crisi dell’Afghanistan nell’estate ha rotto il silenzio mediatico sugli esteri e su un paese che conquistava spazio solo quando accadevano attentati gravi. La quotidianità del racconto da ferragosto in poi è riuscito anche ad accrescere la consapevolezza sulla pericolosità del paese e quindi sulle motivazioni che spingevano tante persone a fuggirne. Situazione purtroppo analoga alla vicenda siriana che però è oggi – insieme ad altri conflitti – vedia area saheliana – dimenticata dall’informazione mainstream.

Di questo, dell’attualità del conflitto afgano e di quello siriano, si parlerà con giornalisti esperti, ricercatori e ONG: 
PROGRAMMA 

16:00 – 16:30
Registrazione dei partecipanti
16:30 – Saluti Giuseppe Giulietti, Presidente Federazione Nazionale della stampa italiana 
16:40 – 16:50 
Introduzione Andrea Comollo – Direttore Comunicazione WeWorld 
16:50 – 17:10 Dati e info sulle crisi dimenticate dall'info italiana e presentazione del rapporto Illuminare le Periferie e le tutele per i richiedenti asilo e rifugiati 
Paola Barretta, Associazione Carta di Roma 
Coordinatrice dell’Associazione Carta di Roma, per la quale si dedica, in particolare, alla redazione del Rapporto annuale sulla rappresentazione del fenomeno migratorio, al monitoraggio dei media e alla formazione continua. In qualità di ricercatrice, con un PhD in Political Science (Università di Pavia), si occupa di opinione pubblica, di comunicazione sociale, di crisi dimenticate, e di insicurezza in collaborazione con l’Osservatorio di Pavia. Ha pubblicato numerosi articoli sul rapporto tra discriminazione, razzismo, discorso d’odio e rappresentazione mediatica. Attualmente partecipa al corso di  “Teoria e tecnica dell’informazione” della Facoltà di Scienze linguistiche e letterature straniere dell'Università Cattolica di Brescia
17:10 – 17:30 – La guerra in Siria: oscuramento e differenza di trattamento nell’informazione italiana
Marta Serafini – giornalista Corriere della Sera 

Marta Serafini, giornalista della redazione Esteri del «Corriere della Sera».  E' stata inviata in Siria, Afghanistan, Iraq. Segue il Medio Oriente e i fenomeni migratori.
In precedenza ha lavorato in televisione a Le invasioni barbariche (La7), e in radio. Per il «Corriere della Sera» nel 2015 ha pubblicato Maria Giulia che divenne Fatima e per Solferino editore «L'ombra del nemico» (2020). Nel 2016 ha fatto parte della commissione indipendente di Palazzo Chigi sulla prevenzione della radicalizzazione jihadista.

17:30 – 17:50 – Afghanistan: la complessità dello scenario e il rischio di semplificazioni 

Barbara Schiavulli – corrispondente di guerrra 
Giornalista di guerra, ha studiato a Venezia lingue orientali, e scrive per i quotidiani La Stampa, Il Messaggero, L'Eco di Bergamo, per il settimanale L'Espresso e il mensile Elle e direttrice di Radio Bullet. Collabora con Radio24, Radio Rai, Area, Roma città Futura, la radio e la tv svizzera italiana, e ancora con Rai News24 e Skytg24. Ha cominciato a scrivere per il Gazzettino di Venezia nel 1997, trasferendosi a Gerusalemme per tre anni per seguire il conflitto israelo-palestinese, per poi proseguire a raccontare il Kashmir, l'Afghanistan, il colpo di stato ad Haiti e l'Iraq, il paese in cui ha trascorso a maggior parte degli ultimi anni, andando avanti e indietro, trovandosi spesso ad essere l'unica giornalista italiana presente a Baghdad. 

17:50 – 18:10 – Giornalisti sotto attacco – le fonti in loco e la necessaria protezione 
Sabika Shah Povia – giornalista – Propaganda Live 

Laureata in giornalismo presso il London College of Communication, lavora come giornalista freelance da dodici anni. Si occupa principalmente di storie legate all'immigrazione, agli estremismi politici e quelli religiosi, all'integrazione sociale e al razzismo.

18:15- 19.00 – domande 

Modera: Anna Meli – giornalista COSPE 

Obiettivi del corso

La proposta “Osservatorio Esteri. Crisi mediatiche e crisi dimenticate”, organizzata in un corso di 3 ore è finalizzata a stimolare una riflessione intorno alla costruzione mediatica del racconto degli esteri

nell’informazione, al ruolo dei professionisti della comunicazione nei contesti di crisi, alla attenzione

alla voce dei protagonisti.
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